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do , hidalgo por hijodalgo ; navidad por
natividad. R

Apicope es quando se suprime algy<
naletra 6 silaba del fin dé'la ‘dicciony

€omo : un y algun', ningun , por uno , al-

Lguno , NINGUNO’: gran por grande.
" Protesis es quando se afade alguna
letra al principio de Ia diceions, comeot
abaxar 5 asentarse , por baxar ; sentarse,
Epentesis es' quando ‘s’ afiade en
medio!de la’ palabra, como: coronicd
por cronica. i
Paragoge quando se afiade al fin,
como: felice, ‘infelice por' feliz, ins
feliz. '

FIN DE LA PRIMERA PARTE.

"GRAMATICA

DE LA
LENGUA CASTELLANA.
PARTE 1L
DE. LA SINTAXIS.

' CAPITULO I

De la Sintdxis en general.

1 SINTAxis es el-6rden y dependen-
cia que deben tener las palabras entre
si para formar la oracion. Este érden
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y dependencia es de dos modos;:‘fmt-
tural y figurads. Orden matural se lla-
ma aquel,, en que guardando lasreglas
gramaticales,, se forma la_oracion §in
alterar en nada el uso de las'
bras, conforme 4 lo que pre‘scnbe‘:__la,
Sintaxis: Orden figurado es ‘aquel ‘en
que para dar gracia y ‘ornato 4-las
oraciones , se usa de algunas hcencgs
en 6rden a los preceptosen la Analogia
y Sintaxis, las quales se llaman figuras
6 adornos de la oracion.. . 1
2 El 6rden natural, que se funda
en la naturaleza delas cosas, y cuyo
principal objeto “es la claridad ; pide
que no haya falta ni sobra” de palas
bras enla oracion,que tengan todas
su propia y natural dependencia, y que
no se permita en su. ¢rden.la menor
perturbacion.” Pide que el nombre sus-
tantivo se anteponga al adjetivo,, por-
que antes es la cosa ‘que SLl'Ci’{lldad rque
la palabra regente preceda a la regida,
porque es lo ‘mas natural que aquella
se presente 4 |la/imaginacion antes que
esta: que quando ocurre expresar dos
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6 mas ¢osas, de las ‘quales la una tie-
ne antelacion por naturaleza 6 por dig-
nidad , no'se perturbe este 6rden; y asi
se dira constantemente: oriente Y occi-
dente, cielo. y tierra, sol Y luna, dia y
nocke , -padre 'y madre; marido y mu-
gery hijo ¢ hija. -

Pero estas palabras son de aquellas
Cuyo uso es constante, aun en el ér-
den' figurado. Las reglas de todas las
demas , esto es de la Sintaxis natural 6
regular, se'reducen 4 tres capitulos, qué
son ‘concordancia, régimen Y construc:

cion, de que -se va & tratar particu-
larmente.

CAPITULO IL

Lela Concordancia.

I EXPLICADA ya en'la Analogia la

maturaleza , propiedades y accidentes

de las palabras, que son las partes de
S2
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que se compone la oracion: lo primero
que ensefia la Sintaxis es 4 concertat

unas palabras con otras, haciendo que -

sean comunes unas mismas propiedades

y accidentes 4 aquellas que pueden ser-*

lo por su naturaleza ; para que limitan-
do por este medio al menor nuimero
de clases 'posibles -todas las palabras
de que consta ¢l lenguage, se puedan
reducir a4 ciertos principios, y sean es
tos mas constantes, De las nueve pars
tes de la oracion solo pueden concer-
tar entre si las que se han llamado de-
clinables, y son : articula, nombre , pro-
nombre , verbo y participio , las quales
forman tres concordancias: primera de
adjetivo y sustantivo: segunda de no-
minativo y verbo: tercera de relativo 'y
antecedente.

2 Hablando del nombre sustanti-
vo, se dixo que subsistia por si solo en
la oracion Sin necesidad’ dé adjetivo;
y del adjetivo al contrario , que no pue-
de subsistir sin un. sustantivo €xpreso
6 suplido. De estos prineipios se sigug
que el adjetivo ha de concertar con el
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sustantivo en género, en nimero y'en
caso, por exemplo : la ey es justa: jus-
#a es un nombre adjetivo, que califi-
ca al sustantivo Jey , y asi concierta con
él en género femenino , en ndmero sin-
gular, y en caso nominativo; ¥ no ha-
bra esta concordancia, mudando qual-
quiera de estos tres accidentes del nom-
bre género, nimero 6 declinacion.

.2 En esta concordangia’ se compre-
henden el articulo, el pronombre y' el
participio , los quales ; para este fin de
concertar, todos se consideran como ad-
jetivos, cuya norma en orden 2 su gé-
nero , ndmero 'y caso ha de ser el nom-
bre sustantivo. La razon es clara. Por-
que elartieulo se aplica al nombre sus-
tantivo, 4 otra palabra que haga veces
de nombre solo para determinarla , co-
mo se dixo hablando del articulo. El
pronombre siempre estd en la oracion
en ‘lugar-de un nombre sustantivo.
El participio, asi en la’ parte que to-
ma del verbo, como’ en la que toma
del nombre , necesita de un sustantivo:
con que este es el que ha-de servir de

S
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regla para conocer y determinap el gé-
nero, el mimero 'y ¢l caso de todas
estas partes declinables. . Por exemploz
estas son las propiedades del hombre ohom
diente a las Adeyes. El pronombre ;- des
mMostrativo. es#as concierta con ol Sus=
tantivo suplide propicdades: ¢l drticus
lo Jas' concierta con el sustantivo ex=
Preso propiedadss : el participio obedient
Ze concierta. con hombre: jas eon leyes;
Yy todos en género, mimero Y-caso,con
los sustantivos ‘correspondientes

{oifaey

4 Solo hay ien esto una excepcion,
que es; la el articulo,; y pronombre

adjetivo ; que conciertan eonun noms-
bre adjetivo en terminacion heutra, v, g
lo.bueno: esto, eso, aquello s -bubnoy y
1O con. sustantivo’ expresoy, pi suplido;
¥ es la razon, porque todos-los sustari.
tivos: son. nonfbres, de-icosasyy el gé=
fEro neutro. no - signifiea :ninguna . co=
Sa en particulars sino el-eonjunto de
algunas incierto é indeterminado » y
asi no admite mas concordancia queda
del articulo ¢ pronombre adjetivo; que
sirve para este: objeto, Quando se dice
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pot. exemplo: esto estd hermoso, Do sé
da nombre 4 ninguna cosa hermosaben
particular, sino.que con el proné)m zi
esto se significa cierto con_]u_ntctl). : ; Cli-

* sas hermosas ;i que por nNo in W}l ua
zarse se-han comprehendido en g ;

5 - Quandohay que expresar dos sus-
tantivos:seguidos de un .misrnlo gen_erro
en el ndmero singular, y se esdqutlievg
aplicar, 6:8e ha}la escrito un a Jei] e
que pertenezca 4 los «dos , se podan“
este en plural'sin alterar'la concorxem-
cia ‘del géneto y el easo, po.rle o
plo: padre-€ hijo son mlercst:ic, 01’1((1:0 o
no ‘s excepcion de la regla de fo. e
dancia , sino'correspondiente a ld mno
raleza del nimero , que es'plural, y w2
singular quando se habla en una oas
cion de dos, ¢ mas cosas, O persog‘ s

6 Si‘losdos sustantivos son de dis-
tinto géneroy el adjetivo ha d&i: concgdr;
tar con ‘el:maseulino, como: mar;n"
v iger son generosos: por _la razg\r:1 <
sinuada anteriormente , de que de P

preferir el que na;urz_almente tiene ante :
lacion ¢ mayor dignidad. Los mas exac

S4
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tos en la gramitica evitan el unip dos:
sustantivos masculino y femenjno,.,uné:
en el mimero singular, y: otro en e plu-
val. con quienes concierte un s0lo ad-

jetivo de dos terminaciones. Pues aun~ +

que no faltan exemplos para decir:. log
caudales y hacienda eran guantiosos: lag
haciendas y caudaleran quantiosas: siem-
PI€ causan estas expresiones alguna di-
sonancia. Lo que se suele hacer es Jjun=
tarles un adjetivo de una sola termina-
cion, como : los caudales. Y. hacienda
eran grandes , 6 variar la frase , dicien-
do: los caudales-eran quantiosos-, la ha~
cienda mucha, dando 4 cada sustantive
el adjetivo que le corresponde, b

7. La concordancia del nominativo
yoel verbo pide que el verbo concierte
con el nominativo en mimero ¥ per=
sona , como: el wballo corre: el bugy
ara: las aves vuelan: 105 hombres pien=
san. El verbo. corre esti enila tercera
persona. del nimero singular concerta-
do con el nmominativo caballo, que es
nombre sustantivo del : mimero singui-

lar, y asi de los demas. Lo qual se ha
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de entender de - todos los verbos en
qualquier tiempo y persona que estén,
y de todos los nominativos expresos 6
suplidos ; pues estas dos partes son tan
precisas para formar la oracion;, que
ni puede haber oracion’sin ellas, ni tafm-
poco verbo sin nominativo, ¢ nomina-
tivo sin verbo, callado 6 expreso.’ Es-
to se entiende aun-de los verbos que
hemos llamado impersonales | porque se
tisan solo en la tercera persona de sin-
gular, 47la qual, para‘que conste la
gramiticg de la oracion en que se ha=
Ha, se suple un nominativo, Por exerri=
lo en estos = amanece 5 anochece , ‘Hue=
e, se suplen los nominativos Dios , el
cieloy la nube, y 2 este modo en los
demas. Entiéndese tgmb_len de aquellas
oraciones cuyo nominativo es un- infi-
nitivo usado como sustantivo, como:
€l saber siempre es Util; en que saber
es el nominativo; y 1o mismo de aque=
llas en que el nominativo es una ora-
cion entera , como el Procurar mode-
rada hacienda por medios honestos, no
es reprehensible; en que la primera
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oracion es nominativo de la segundai

8. Solamente dexa  de conecertar en
niimero el -nominativo «con el verbo
quando el nombre -es colectivo; y: se
toma , no en el significado, del mimero
singular que representa en su. termis
Dacion , sing en ¢l de la. muchedums
bre que -espresa. Por exemplo quando
dice Cervantes 'z Esta gente, aunque
los llevan , van-de por fuerza: conciers
ta el nominatiyo esta gente con el vers
bo wan, aunque estin en diverso nui-
mero; porque gemfe es- nombre colec~
tivo, que coni la iterminacion del sin-
gular significa muchedumbre de perso=
nas. Y en los historiadores son muy
freqiientes estas expresiones : Acudiéron
a la defensa , entrdron-en la ciudad uwna
tropa. de soldados, una multitud ; infi-
fidad de gente. '

9 La concordancia del relativo y
el antecedente se hace de :dos modos,
6 concierta el relativo con el anteceden
telen género, nimero y casoy ¢ solo

1 Quix, p. 1. cap. 22.
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en. género 'y nimero. Concierta en gé-
nero ; numiero -y caso -quando ambos
estin en el mismo génerg, en el mis-
mo miimero, y en el Mmismo caso, co-
mo.el- adjetivor y el sustantivo, pot
exemplo: fué citado ek rea, e/ qual se
presentd:iel relativo, e/ qual-esta en el
mismo género-masculino, en el mis-
mo nidmero singular, y en el mismo ca»
so| nominativo que el antecedente reo.
Leyéronle.la :sentencia, la qual recibié
con resignacion: /a g{mu’ concierta con
sentencia gn género femenino, mimerg
singular, 'y caso acusativo. ‘Entré en
la salay dixéronle que se:sentase y 1o qual
6.1o que no quiso hacer: lo ‘qual no
concierta como: se dixo antes del  gé-
nero neutro-con- el sustantivo antece-
dente, sino-con sentarse; que eslo que
no quiso ‘hacer. En estos exemplos con=
ciertan los-relativos con los anteceden-
tes por medio de los articulos ¢/, /a, Jo,
porque el relativo gual no tiene mas que
esta terminacion en el numero singular,
y quales en plural. Lo mismo sucede con
¢l relativo gue , que tampoco tiene mas
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que esta terminacion en dmbos nime=
ros, y sesuple con los articulos; bien
que ‘'uno y otro pueden usarse sin dr=
ticulo en los dos numeros, como quan=
dose dice: casa magnifica qual convie<
ne a tal Sefior: hombres ‘gue manifiess
tan lo que saben, sin articulo. El res
lativo guien concierta por st solo con
esta sola terminacion con nombres mas-
culinos 'y femeninos en el mimero sins
gular , como: hombre es quien viene:
smuger es quien sale. Y ‘ensel plural con
la misma 6 con esta quiengs , sin Te=
cibir nunca - articulos; pues del mismo
modo se usa de una que de otra, co-
mo se dixo en la Analogia cap. 6. §. de
los pronombres relativos. -

10  Solo cuyo, que tiene terminacion
femenina cuya concierta propiamente
en género con los sustantivos anteces
dentes. Por exemplo: aqui se ha caido
un papel, aquel cupo sea le tome: cu-

Jo ' concierta en géuero ‘masculino con
papel. Una capa se queda alli, sépase-
Cuya es: concierta cuya con capa en gé-
nero femenino, En este pronombre se

Part.- 1L Cap. I1.. 285
ha de notar, que hace relacion 4 un
antecedente , y concierta con otro di-
verso, como se ve enel exgmp!ol ante:
rior , en que cyya hace relacion a la per
sond de quien es la capa, y concier-
ta con este. nombre; que es la razc;m
por que algunos han dicho, que z}O e-
mas de ser relativo este pronombre,
era tambien, posesivo, €n lo qual no
hay ninguna repugnancia. De todo est(;
resulta, que la concordancia entre zl
relativo y el antecedente en quanto
género y, NUmero es necesaria, sea en
gquanto al género. por la termmalmor},
6 por el articulo, y €n quanto 111 -
mero por la terminacion, 6 por ia sig-
nificacion; pero en o6rden al caso no
es precisa la misma concordancia , pues
puede estar el relativo en diferente cla-:
so que el antecedente , por exemplo:
presentése el reo, leyéronle la senten-z
cia, la qualera justa. El E‘elatwo la qua
concierta en géneroy numero con sen-
Zencia ; Pero no en €aso, porque el re-
lativo esta en nominativo, y c_al ante-

cedente senfencia esta en acusativo,




